

Забытые полководцы Великой войны

Предисловие автора. Конечно, полководцев, об одном из которых пойдёт рассказ, «забытыми», строго говоря, назвать нельзя. О них знают военные историки, и их имена встречаются в военно-исторических и в мемуарных трудах. Но в средствах массовой информации, в популярных книгах, в кино- и видеофильмах их не упоминают, и широким массам они неизвестны.

Генерал Маркиан Попов (1904 –1969)



Он был сыном учителя из ст. Усть-Медведицкой Области Войска Донского, генералом армии, самым молодым – в 36 лет! – среди командующих фронтами в Великой Отечественной Войне (моложе его на 2 года И.Д.Черняховский стал комфронта в 37 лет).

Человек огромного стратегического таланта, изобретательного мышления, глубоких военных знаний, безошибочной интуиции и сильной воли, обладавший уникальным сочетанием способностей штабиста и командира, Маркиан Михайлович еще в 1939 г. был назначен командующим 1-й Отдельной Краснознамённой армией на Дальнем Востоке, подчинявшейся непосредственно наркому обороны на правах военного округа. В 1940 г. на представительном военном совещании в Кремле он сделал настолько блестящий по глубине и лаконичности доклад о совершенствовании боевой подготовки в войсках, что был замечен самим Сталиным, и в январе 1941 года назначен командующим Ленинградским военным округом.

С начала войны генерал Попов командовал Северным и Ленинградским фронтами (июнь - сентябрь 1941 года) и сумел организовать надёжные оборонительные укрепления – меньше всего за годы войны противник, имевших многократное превосходство в силах, продвинулся именно на северном участке советско-германского фронта. Видимо, побоявшись, что молодой генерал не сможет удержать фашистов на важнейшем направлении, Ставка заменила его «опытным» К.Е.Ворошиловым, при котором враг, однако, замкнул кольцо блокады. «Скорая помощь» в лице Г.К.Жукова сумела лишь предотвратить захват Ленинграда.

Затем Попов командовал армиями, был заместителем командующего Сталинградским и Юго-Западным фронтами, командующим Резервным фронтом, Степным округом. В боях на Курской дуге командовал Брянским фронтом, освободившим Орёл, жители которого считают генерала Попова автором первого победного салюта в августе 43-го. С октября 1943-го по апрель 1944 года был командующим 2-м Прибалтийским фронтом, который в ноябре 1943 г. провёл успешное наступление на Витебско-Полоцком направлении, а в январе 1944 г. вместе с Ленинградским и 3-м Прибалтийским фронтами произвёл по врагу «1-й Сталинский удар» – Ленинградско-Новгородскую стратегическую наступательную операцию. Войска фронта продвинулись на 180 км на запад.

Все военные операции, которые планировал и проводил М.М.Попов, отличались хладнокровным расчётом, нестандартностью подхода и необычностью решений. Из многих возможных вариантов он быстро и безошибочно находил самый лучший, потому и потери в его войсках всегда были минимальны.

Начальник Генштаба А.М.Василевский называл Попова «исключительно способным, разносторонне образованным военачальником, интересным собеседником и к тому же очень добрым человеком». Маршал писал: «*Маркиан Михайлович Попов был человеком большого военного дарования, умел хорошо разбираться в оперативно-стратегических вопросах. <...>Приняв командование войсками Брянского фронта, он показал себя с наилучшей стороны, и вскоре был назначен командующим войсками 2-го Прибалтийского фронта*» (Василевский А.М. Дело всей жизни. – М., 1988, кн.2, с. 22).

Александр Михайлович по долгу службы знал всех командующих фронтами, но таких хвалебных отзывов от него не получил больше никто.

«Маркиан Михайлович был огромного таланта и эрудиции человек, самородок, имевший блестящие способности в военном деле», – писал Главный маршал авиации А.Е. Голованов (Голованов А.Е. Дальняя бомбардировочная... Воспоминания Главного маршала авиации. 1941–1945. –М., 2008, с. 343).

«Командующего 2-м Прибалтийским фронтом генерала Маркиана Михайловича Попова я хорошо знал. В отличие от большинства наших военачальников той поры М. М. Попов в детстве получил хорошее образование, прекрасно играл на рояле, и я ещё в ту пору с почтением и даже с некоторой долей зависти относился к его обширным знаниям, не только военным, но и общим. На редкость уживчивый с людьми, Маркиан Михайлович как-то откровенно, если можно так сказать, любил своих товарищे�й, и они платили ему тем же», – вспоминал генерал И.М. Чистяков, командовавший легендарной 21-й (6-й гвардейской) армией под Сталинградом (Чистяков И.М. Служим Отчизне. – М., 1985, с. 60).

Увы, в апреле 1944 г. генерал армии Попов был снят с должности комфронта и понижен в звании до генерал-полковника. Виной всему – пристрастие к спиртному. Об этой его слабости И.В.Сталин знал, но, по воспоминаниям А.Е. Голованова, «*Сталин нередко говорил, что можно мириться со многими недостатками человека, лишь бы голова была на плечах. – С недостатками бороться можно и исправить их можно, новой же головы человеку не поставишь. – Но поступал так Stalin лишь тогда, когда не затрагивались интересы дела*». На 2-м Прибалтийском фронте интересы дела начали страдать.

К счастью, на этом его военная биография не закончилась. До конца войны он успешно командовал армиями и руководил штабом Ленинградского фронта, а после победы был командующим ряда военных округов, начальником Главного управления боевой подготовки, начальником Главного штаба Сухопутных войск.

В 1951 году на Украине проводились большие штабные учения с участием нескольких округов, где М.М. Попов вновь блеснул своим полководческим талантом. Возглавляя «синих», он так и не дал возможности «красным» одержать победу, несмотря на их значительное превосходство. В звании генерала армии его восстановили в 1953 г.

Для полноты портрета добавим, что Маркиан Михайлович прекрасно пел и танцевал, хорошо знал английский и любил читать наизусть Пушкина, Тютчева, Фета, Лермонтова. Остроумный, общительный и обаятельный человек, он, по воспоминаниям маршала И.Х. Баграмяна, всегда был душой компании.

Он был удостоен звания Героя Советского Союза, награждён 5-ю орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова 1-й степени, двумя орденами Кутузова 1-й степени, многими другими орденами и медалями.

Жизнь его и его жены оборвалась по трагической случайности: оба умерли на даче от отравления бытовым газом. Похоронен генерал Попов на Новодевичьем кладбище Москвы. Его именем названа улица в Симферополе – в память о его командовании Таврическим военным округом.

О боевых страницах своей жизни Маркиан Михайлович оставил несколько ярких, написанных живым языком воспоминаний: «Оборона Ленинграда. 1941 – 1944 гг.» (Л.: Наука, 1968); «Южнее Сталинграда» (в кн. Сталинградская эпопея. – М.: Наука, 1968); «Курляндский котёл» (в кн. Пароль – «Победа». – Л.: Лениздат, 1969).

Валерий Габрусенко